
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Martin Haller (SPD)
– Drucksache 18/3730 –

Maßnahmen zur Reduzierung der Lärmbelästigung durch Überflüge der Gemeinde Bobenheim-Roxheim

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/3730 – vom 20. Juli 2022 hat folgenden Wortlaut:

Das Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau hat in einer Pressemitteilung vom 21. Juni 2022 erste Maß-
nahmen zur Reduzierung der Lärmbelästigung durch Überflüge der Gemeinde Bobenheim-Roxheim aufgrund der Platzrunden-
führung des Flugplatzes Worms präsentiert. Unter anderem wird auf verstärkte Kontrollen durch die Fachgruppe Luftverkehr des 
LBM zur Einhaltung der Platzrunde verwiesen. Des Weiteren ist das wiederholte Befliegen der Platzrunde an Sonn- und Feiertagen 
zwischen 13 und 15 Uhr seit dem 22. Juni 2022 untersagt.
Aus Bobenheim-Roxheim kommen gleichzeitig weiterhin unvermindert Beschwerden bezüglich der Nichteinhaltung der Platz-
runde und der Bearbeitungszeit von Beschwerden bzw. Anzeigen.
Ich frage die Landesregierung:
1. Welche Kontrollen wurden bislang durchgeführt (bitte nach Datum und Zeitraum aufschlüsseln)?
2. Wie viele Abweichungen von der Platzrunde wurden in den Kontrollzeiträumen festgestellt?
3. Welche Gründe wurden für diese Abweichungen festgestellt?
4. Wie viele Beschwerden bzw. Anzeigen sind im Zusammenhang mit Überflügen der Gemeinde Bobenheim-Roxheim in den 

letzten fünf Jahren bei der Fachgruppe Luftverkehr des LBM eingegangen (bitte Zahl der bearbeiteten Beschwerden bzw. An-
zeigen angeben)?

5. Welche Sanktionen/Bußgelder wurden in den vergangenen fünf Jahren verhängt?
6. Welche restriktiveren Beschränkungen gibt es bei anderen Verkehrs- und Sonderlandeplätzen in Rheinland-Pfalz an Sonn- und 

Feiertagen (z. B. ganztägiges Verbot zum Einfliegen in die Platzrunde, generelles Verbot zum Befliegen der Platzrunde für Hub-
schrauber und Gyrocopter)?

7. Gibt es die Möglichkeit, bei gleicher Kapazität die Platzrunde des Flugplatzes Worms zu vergrößern, um die Notwendigkeit des 
Ausweichens als ein durch den LBM angegebenes Problem zu minimieren?

Das Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung 
mit angefügtem Schreiben beantwortet.
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·7 . August 2022 

Kleine Anfrage des Abgeordneten Martin Haller (SPD) betreffend 
Maßnahmen zur Reduzierung der Lärmbelästigung durch Überflüge . der 
Gemeinde Bobenheim-Roxheim 
- Kleine Anfrage Drs. 18/3730 -

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident, 

die vorbezeichnete Kleine Anfrage beantworte ich namens der Landesregierung wie 

folgt: 

Zu Frage 1: 

Bei den Kontrollen durch die überörtliche Luftaufsicht der Fachgruppe Luftverkehr des 

Landesbetriebs Mo_bilität (LBM) handelt es sich um Stichprobenkontrollen (wie auch an 

den übrigen Flugplätzen . in Rheinland-Pfalz). In den letzten drei Jahren fanden 22 

geplante Fahrten zu Kontrollzwecken sowie einige spontane kürzere Kontrollen aus 

Anlass von Rückfahrten von anderen Flugplätzen statt, über die jedoch im Einzelnen 

keine Statistik gefü_hrt wird. 

Am Verkehrslandeplatz _Worms werden zudem sog. Beauftragte für Luftaufsicht 

eingesetzt, die zu den Hauptbetriebszeiten die hoheitliche Luftaufsicht vor Ort ausüben. 

Zu Frage 2: 

Eine statistische Erfassung findet nicht statt. · 

In diesem Zusammenhang ist darauf hinzuweisen, dass Platzrunden im Sichtflug etwa 

aus witterungsbedingten oder technischen Gründen oder aufgrund unterschiedlicher 
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Rheinlandpfalz 
MINISTERIUM FÜR . 
WIRTSCHAFT, VERKEHR, 
LANDWIRTSCHAFT 
UND WEINBAU 

Geschwindigkeiten der Luftfahrzeuge in der Platzrunde nicht unerheblich von der 

Ideallinie abweichen können, ohne dass dies luftverkehrsrechtlich zu beanstanden ist. 

Das bedeutet, dass nicht jede Abweichung mit einem Verstoß gegen 

luftverkehrsrechtliche Vorschriften gleichzusetzen ist. 

Zu Frage 3: 

Ziellandeübungen, Notverfahren, Pipeline-Kontrollflüge, Ausbildungsflüge und ein 

hohes Verkehrsaufkommen mit unterschiedlich schnellen Luftfahrzeugen waren jeweils 

Anlass dafür, dass . in Einzelfällen Platzrunden nicht geflogen wurden bzw. von dem 

vorgegebenen Korridor für die Platzrunde abgewichen wurde. 

Zu Frage 4: 

Eine entsprechende Statistik wird beim LBM :seit ca. zwei Jahren geführt. Daher sind für 

den Zeitraum davor keine verlässlichen Angaben möglich. 

· 2021 gab es zehn Beschwerden betreffend Überflüge über Bobenheim-Roxheim. 2022 

gab es bislan9 (Stand: 29.07.2022) 162 Beschwerden aus Bobenheim-Roxheim, mit 

denen insgesamt 272 Flugbewegungen gemeldet wurden. Nicht erfasst wurden nur 

telefonisch eingegangene und bearbeitete Beschwerden. 

Zu Frage 5: 

Es waren keine Verstöße festzustellen, die den Erlass eines Bußgeldbe.scheids 

gerechtfertigt hätten. Allerdings gab es Fälle von Verwarnungen ohne Verwarngeld 

gemäß § 56 Abs; 1 Satz 2 Ordnungswidrigkeitengesetz (OWiG). 

Zu Frage 6: 

Im Sinne einer aussagekräftigen Beantwortung der Frage erfolgt eine Beschränkung 

des Vergleichs auf diejenigen rheinland-pfälzischen Verkehrslandeplätze, die im 

Hinblick auf Art und Anzahl der Flugbewegungen vor Ort mit dem Verkehrslandeplatz 

Worms vergleichbar sind. Im Folgenden werden diese Verkehrslandeplätze mit den 

gegebenenfalls für sie geltenden Beschränkungen aufgeführt: 
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Verkehrslandeplatz Koblenz-Winningen 

Rheinlandpfalz 
MINISTERIUM FÜR 
WIRTSCHAFT, VERKEHR, 
LANDWIRTSCHAFT 
UND WEINBAU 

Es gilt ebenso wie für den Verkehrslandeplatz Worms die Landeplatz-Lärmschutz

Verordnung (LLV). An Sonn- und Feiertagen sind darüber hinaus Schulungs- und 

Einweisungsflüge, die in der Platzrunde stattfinden müssen, untersagt. 

Verkehrslandeplatz Mainz-Finthen 

Es gilt die LL V. Darüber hinaus sind Schulungsflüge und Platzrundenflüge mit 

Hubschraubern generell und Platzrundenflüge mit Tragschraubern am Wochenende 

sowie an Feiertagen verboten. 

Verkehrslandeplatz Speyer: 

Es gilt die LL V. Darüber hinaus gehende Beschränkungen gelten nur für den Zeitraum 

zwischen 22:00 und 6:00 Uhr, während dem am Verkehrslandeplatz Worms keine Flüge 

stattfinden. 

Verkehrslandeplatz Trier-Föhren: 

Nach Sichtflugregeln durchgeführte Flüge bei Nacht sind nur bis 21 :00 Uhr zulässig. 

Zu Frage 7: 

Der LBM hat die Möglichkeit einer Erweiterung . der Platzrunde . geprüft Die 

Überlegungen zu einer großen Platzrunde um Bobenheim-Roxheim herum hätten 

allerdings bedeutet, den Gegenanflug - der Abschnitt der Platzrunde, der parallel zur 

Start- und Landebahn verläuft - auf eine Entfernung von ca. 5 km festzulegen. Die in 

den „Grundsätze[-n] des Bundes und der Länder für die Regelung des Flugverkehrs an 

Flugplätzen ohne Flugverkehrskontrollstelle" festgelegte Entfernung des Gegenanflugs 

zur Start- und Landebahn von 1,5 km wäre damit bei Weitem überschritten. Dies ist 

unter Sicherheitsgesichtspunkten nicht zu rechtfertigen. 

Zudem bedeutet eine höhere Anzahl von Flugzeugen in der Platzrunde keinen 

Sicherheitsgewinn, denn dann wäre während dieses kritischen Flugabschnitts eine noch 

größere Aufmerksamkeit für weitere Luftfahrzeuge in der Platzrunde gefordert. Die seit 

23.06.2022 am Verkehrslandeplatz Worms gültige Regelung, wonach sich nicht 
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MINISTERIUM FÜR 
WIRTSCHAFT, VERKEHR, 
LANDWIRTSCHAFT 
UND WEINBAU 

gleichzeitig mehr als vier Luftfahrzeuge in der Platzrunde befinden dürfen, dient bereits 

dem in der Fragestellung genannten Zweck der Reduzierung von Ausweichvorgängen. 

Mit freundlichen Grüßen 
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